



# 青年粵劇演員馮熙堯： 越是困難 粵要傳承



新生代演員馮熙堯熱愛粵劇，矢志傳承這項珍貴的本土文化藝術。  
(馮瀚文攝)

社會越趨電子化發展，網絡消遣成爲主流，加上三年疫情，令香港很多傳統表演形式面臨式微、失傳的局面，粵劇是其中一種。要吸引年輕粵劇觀眾難，想招攬年輕粵劇演員更難。中學文憑試考生馮熙堯是少數有志肩負粵劇藝術傳承責任的青年演員，在名師揚鳴粵劇團總監劉惠鳴的栽培下，馮熙堯已經累積多年表演經驗，爲香港粵劇界注入活力、動力與凝聚力。他揚言越是困難，越要克服，否則未來不會再有人肯爲傳承粵劇藝術付出。

記者：謹伊



帝女花

粵劇擁有悠久歷史和豐富文化底蘊，反映了優秀的傳統價值觀和風土人情，對於保留和傳承中國文化有着重要意義。  
(圖片由受訪者提供)

粵劇這門歷史悠久的中國傳統戲曲表演藝術，已被列爲非物質文化遺產，早在十九世紀以前就成爲香港的主要文娛消閒活動。無數老一輩香港人的童年回憶裏，都曾經在電視機之前跟着名伶吟唱，或是陪伴長輩觀賞戲棚裏的戲曲表演。

然而，速食文化越演越烈，這世代的人習慣在網上串流平台追劇，縱是團圓吞棗，也要一晚要看完一整季劇集。對於節奏緩慢的粵劇，年輕人自然望而卻步，部分青年甚至認爲粵劇表演過於刻板老套，與現代社會脫節，難以引起他們共鳴。

## 天賦異稟的新生代演員

什麼原因讓現年18歲的馮熙堯愛上粵劇？「在我5歲開始跟隨劉惠鳴老師學藝之前，已經在外婆的薰陶下對粵劇產生了濃厚興趣。」他憶述第一次在青衣戲棚欣賞粵劇時，就被演員的戲服和歌聲吸引，從而向家人提出想學習粵劇的意向。步入情竇初開年齡的馮熙堯坦言，與粵劇之間稱得上是情人關係，「我與粵劇息息相關，從小到大好像無法離開粵劇。」記者但見這位長得高大的年輕人答得略帶腼腆，台下的他似乎不善言辭。但當談及粵劇時，卻彷彿換了個人般侃侃而談：「我對舞台情有獨鍾，粵劇學習之路使我獲益良多。台上的自己總是全身心投入去表演，像角色的靈魂附身。」馮熙堯認爲，站在舞台上的他最爲自信、最有魅力，能通過角色的詮釋吸引觀眾的注意和認可，令他感到極大的成就和滿足。坐在馮熙堯身旁的老師劉惠鳴接着說，台下的熙堯比較內斂，但多年積累的舞台經驗，已使他更加自信。

粵劇講求聲色藝文，對於表演者的形象和音色都有極高的要求。劉惠鳴表示：「馮熙堯天生骨骼分明，五官端正，鵝蛋臉形左右對稱，他並且擁有濃厚戲味的嗓音，舞台魅力與生俱來。」劉老師憶述，初學粵劇的他不像其他學生般如白紙一張，而是唱得有板有眼，在同儕中脫穎而出，8歲首次參加比賽即摘桂冠而回。劉惠鳴自豪地說：「他是非常熱愛、非常有天賦、表現非常好的學生。」一連三個「非常」，足以表達劉老師對馮熙堯的高度評價。

## 粵劇面臨的困局

以往很多粵劇大老信慨嘆香港的戲曲表演場地十分有限。2019年，香港戲曲中心開幕，城中突然多了一座可容納1000名觀眾、「專做大戲」的世界級戲曲文化表演場地。對此，劉惠鳴卻表示喜憂參半，「政府一直關注戲曲文化藝術的發展，近年來，場地的增設和資金支持都對粵劇有不少幫助。然而，場地是增加了，但卻無法坐滿觀眾。」由於粵劇的傳統特色和語言特點，年輕人都對粵劇缺乏認識和興趣，觀眾主要以中老年人爲主，年齡結構不斷老化。劉老師感慨：「疫情3年，令許多年長觀眾出於健康顧慮，選擇放棄到現場觀看粵劇表演。」劉惠鳴道出粵劇目前在香港的困境，觀眾流失的情況十分嚴峻，新一代演員不足的問題亦不容忽視。「過去，劇團可以通過張貼海報和派發傳單的方式直接向觀眾宣傳演出。隨着科技發展，傳統的宣傳方式已經變得不再適用。」劉惠鳴回想當年，觀眾皆是透過傳統方式購票

觀看演出。如今，演出資訊的宣傳渠道轉向網絡平台，這恰恰是年長觀眾不熟悉的範疇，他們很難接觸到相關資訊，從而削弱了觀看粵劇的意欲。劉老師坦言：「儘管劇團已經採取更有創意和吸引力的宣傳策略，例如將海報設計得更可愛、更引人注目，以激發年輕觀眾的好奇心和興趣，但成效並不理想。」馮熙堯續指：「疫情除了令觀眾減少了，對劇團的影響也很大。」疫情期間劇團學生僅可透過視像進行線上課程，只能練習唱腔，動作方面的學習受到很大限制。疫情之後，劇團學生數量也大幅下降，從最高峰的60人降至20多人。劉老師透露：「收生困難是每個劇團都面臨的問題。」目前，劇團演出的頻率維持在正常水平。然而，政府對粵劇表演的資助並不充足，劉老師感到憂心：「主要集中在對學生的資助上，資金資助規模不足以支持一場完整的演出，只能紓緩一些表面問題，而無法徹底解決整個行業面臨的困境。希望政府可以研究未來的資助能讓劇團用在不同的方向上。」

## 發展要靠薪火相傳

粵劇作爲一種源於中國南方的戲曲藝術，自十九世紀末傳入香港，承載了本港豐富的文化內涵。馮熙堯認爲，傳統粵劇涵蓋了豐富的劇情內容，包括歷史故事、神話傳說、民間傳奇等精彩紛呈的故事情節，以及唱、說、做、打等傳統表演形式，很值得保留、傳承。他深知粵劇要繼續發展，必須靠年輕一代薪火相傳：「雖然近年來創新劇目層出不窮，但對於我而言，學習粵劇的初衷始終是爲了保留最傳統的粵劇形式，在舞台上演活精髓，讓這門藝術得以延續。」儘管馮熙堯正準備應考中學文憑試，但他仍堅持逢星期六接受兩至三小時粵劇訓練，日常放學做完功課後，亦會抽時間進行不同的鍛煉：「粵劇動作非常精緻，需要有良好的身體協調能力和柔軟度。我筋骨比較硬，所以在柔軟度方面要下不少功夫，只希望在舞台上能呈現最好的效果。」

在當今流行文化盛行的時代，年輕一代很容易受到潮流牽引，若長輩、朋友之間欠缺粵劇愛好者，很難無緣無故對粵劇有所關注。所以，馮熙堯經常在社交平台分享粵劇的學習過程，慢慢凝聚了一班年輕粉絲。日常與同學聊天時亦會暢談粵劇表演的體驗，並邀請家人朋友觀看他的演出，使身邊人逐漸感受到粵劇獨有的魅力，令更多年輕人有興趣接觸和了解這門傳統藝術。「我有時會在學校表演並宣傳粵劇，同學都讚不絕口，還有同學會讓我教他們試着學唱一兩句。」能夠得到朋輩認同，讓馮熙堯更加堅信傳承粵劇是自己的使命。他並感謝家人在任何情況下都支持他繼續表演粵劇，讓他可以心無旁騖在舞台上追夢。

馮熙堯坦言粵劇前路雖然崎嶇不平，但他從未想過放棄，更立志完成學業後要投身演藝事業，成爲專業粵劇演員。「希望用自己的影響力宣揚粵劇的魅力，讓更多人認識粵劇。」對他而言，成名與否並不重要，重要的是全心全意做好這件事。他同時希望傳媒更多報道粵劇的演出資訊。「媒體的力量很大，可以吸引外國人和遊客前來看表演。要引起國內外關注，才有機會讓世界各地的觀眾欣賞到這門獨具傳統特色的表演藝術。」



隨着戲曲中心落成，表演場地增加，但需要更多像馮熙堯這樣的新生代演員接棒，才能延續粵劇傳統精髓。  
(馮瀚文攝)



中國少兒戲曲薈萃小梅花（業餘組）評選乃少兒戲曲界最高榮譽，馮熙堯代表香港區首次參賽，以96分成績奪得金花獎。  
(圖片由受訪者提供)



馮熙堯學藝十三年，對粵劇的熱愛始終如一。圖爲他在《穆桂英招親》飾演楊宗保。  
(圖片由受訪者提供)

每當提及學生馮熙堯時，劉惠鳴老師（左）總是讚不絕口。  
(馮瀚文攝)



揚鳴粵劇團致力培育新一代演員，桃李滿門。  
(馮瀚文攝)



## 特寫

# 名師高徒 共渡難關

劉惠鳴是香港有名的女文武生，除了管理由她創立的揚鳴粵劇團、參與粵劇演出外，還擔當粵劇藝術行政、導師、編劇和推廣的工作。「劉惠鳴老師一直是我的偶像。在她身上感受到何爲對粵劇的無比熱忱，以及有教無類精神。她對待每位學生都一視同仁，不會因學生水平的高低而有所區別。」馮熙堯認爲，正是劉老師的培育，讓他養成了良好的習慣和修養。

## 師徒力臻完美

劉惠鳴受其師曾玉女嚴格的教學風格影響，對自己的學生要求極高，對訓練中的每個細節都力求完美，「我希望粵劇傳承下去，水準保持始終如一。」作爲演員，劉惠鳴深知「台上一分鐘，台下十年功」的道理，她亦明白演員應該如何表現自己，以及後台運作方式如何，所以她會竭盡所能幫助學生，令演出臻於完美。對於「完美」，劉老師自有一番理解，亦是這個原因，令她對馮熙堯愛護有加：「熙堯的優勝之處在於他對自己的要求非常高，經常用整個學校假期在劇團練功，練到捨不得離開。」

馮熙堯學藝13年，由小孩到長大成人，其間經歷了青春期的變聲生理變化，一度讓他陷入學藝路上的低潮。聲音變沉，



因青春期的變聲影響唱腔，馮熙堯（左）在老師的鼓勵下，改爲專注練習動作。  
(馮瀚文攝)

使他無法正常地唱歌和表演，自信心受挫。他回想：「初時並未意識到是變聲所致，以爲生病了，但曾經擅長的唱腔卻難以駕馭，擔憂再也無法唱好粵劇。」在那段困難時期，劉老師讓熙堯多加休息，減少用嗓，練習時專注於動作而非唱歌。熙堯十分感激劉老師幫助他渡過了低潮，「我的基本功並不是特別扎實，多虧老師在變聲期間一直引導我不懈地練習動作，才讓我能夠繼續出色地表演。」